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Aprendizaje Estadistico

@ Las técnicas de mineria de datos se dividen basicamente en
dos grandes ramas:

© Andlisis supervisado: se cuenta con datos de la forma
{(x1, Y1)y --s (Xn, ¥n) } donde las observaciones de y son las
variables de interés.

o El objetivo es estudiar el comportamiento de la variable
objetivo y (o respuesta) condicional a las variables
independientes x (o predictores).

e Matematicamente: estudiar y describir la distribucién de y
condicional a x.

Aprendizaje Estadistico Quantil | Matematicas Aplicadas



Aprendizaje Estadistico

Aprendizaje Estadistico

@ Las técnicas de mineria de datos se dividen basicamente en
dos grandes ramas:
© Andlisis supervisado: se cuenta con datos de la forma
{(x1, Y1)y --s (Xn, ¥n) } donde las observaciones de y son las
variables de interés.

o El objetivo es estudiar el comportamiento de la variable
objetivo y (o respuesta) condicional a las variables
independientes x (o predictores).

e Matematicamente: estudiar y describir la distribucién de y
condicional a x.

@ Anailisis no supervisado: se cuentan con datos de la forma
{X1,...; Xn}, ninguna variables es el centro de atencidn.

o El objetivo es estudiar las variables x (o factores), posibles
patrones, conglomerados, etc.

o Matematicamente: estudiar la distribucién de x.
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@ Otras formas de aprendizaje:

e Aprendizaje semisupervisado.
e Aprendizaje por refuerzo.
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@ Terminologia

Variables de Vel it Problema Terminologia
Entrada Salida s

l Anélisis No
{ Supervisado
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@ Para ilustrar algunas de las ideas principales enfoquémonos en
el problema de clasificacién (que tiene aplicaciones a:
otorgamiento de créditos, fraude, caracterizacion de clientes,
etc.)

@ Supongamos que tenemos una muestra
Tn = {(x1,¥1), -, (Xn, ¥n)} generada de forma independiente
de una distribucién P(X, Y) donde y € {0,1}.

@ La distribucién P es desconocida.

@ Obsérvese que el supuesto es que la muestra es i.i.d.

@ Denotamos por = el espacio de variables independientes
(x € Z) y T el espacio de variables dependientes (y € T).

@ Una funcién de apredizaje es una funcién f : = — T.
Intuitivamente dada una observacién de x la funcién
selecciona un resultado f(x).



Aprendizaje Estadistico: Pérdida

o La forma estdndar de evaluar el rendimiento de una funcién de
aprendizaje para el problema de clasificacién es usando una
funcién de pérdida, L: = x T x T — {0,1}. Dado una
observacion (x, y), si f(x) # y entonces L(x,y,f(x)) =1y
L(x,y,f(x)) =0 en caso contrario (funcién de pérdida
estandar del problema clasificacién binaria).



Aprendizaje Estadistico: Pérdida

o La forma estdndar de evaluar el rendimiento de una funcién de
aprendizaje para el problema de clasificacién es usando una
funcién de pérdida, L: = x T x T — {0,1}. Dado una
observacion (x, y), si f(x) # y entonces L(x,y,f(x)) =1y
L(x,y,f(x)) =0 en caso contrario (funcién de pérdida
estandar del problema clasificacién binaria).

@ Cuando el problema es de regresién la forma mas comtn de
medir la pérdida es usando la raiz del error cuadratico medio
(RMSE).



Aprendizaje Estadistico: Funciones y maquinas de

aprendizaje

@ Una mdquina o algoritmo de aprendizaje M, es un algoritmo
que dada una muestra 7, nos permite construir una funcién
de aprendizaje f, : = — T:

M:(=ZxT)">F (1)

donde IF es un conjunto de funciones de aprendizaje.



Aprendizaje Estadistico: Funciones y maquinas de

aprendizaje

@ Una mdquina o algoritmo de aprendizaje M, es un algoritmo
que dada una muestra 7, nos permite construir una funcién
de aprendizaje f, : = — T:

M:(ExT)" = F (1)

donde IF es un conjunto de funciones de aprendizaje.

@ Obsérvese que la funcién de aprendizaje f,, depende de una
muestra de tamano n. Para diferentes muestras se obtienen
diferentes funciones de aprendizaje.



Aprendizaje Estadistico: Ejes de la teoria

Error de aproximacién (sesgo) vrs. error de estimacién
(varianza).

Consistencia.

El problema de minimizacién de riesgo empirico.

Capacidad y cotas.
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Dos Caballitos de Batalla

@ Los dos caballitos de batalla que sirven como referencia para
gran parte de la teoria son:

@ Algoritmo del vecino mas cercano.
© Modelo de regresion lineal.
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Dos Caballitos de Batalla: Algoritmo del vecino ms cercano

@ Fijemos una nocién de distancia entre las variables predictoras.

@ Sea k el nimero de vecinos que la funcién de aprendizaje
utiliza para clasificar.

e Dada una muestra 7, y un x € =, calculamos los k puntos
{xi, ..., Xi, } que tengan menor distancia a x.

@ La funcién de aprendizaje (en el problema de clasificacién
binario) se define segtin el nimero de {k : y; = 1}: voto
mayoritario.

@ Denotamos esta mdquina de aprendizaje por K — NN,,.



Dos Caballitos de Batalla: Algoritmo del vecino mds
cercano

15-Nearest Neighbor Classifier

J

f

s

Lo




Dos Caballitos de Batalla: Algoritmo del vecino mds
cercano

@ Obsérvese que este funcién de aprendizaje ajusta mejor dentro
de muestra y es mas compleja que la anterior.

1-Nearest Neighbor Classifier
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Dos Caballitos de Batalla: Regresién lineal

@ Supongamos que y; = 3 x; donde hemos incluido un 1 como
primera coordenada en en cada vector x; con el fin de incluir
una constante en el modelo lineal.

@ Sea BA,, el estimador de minimos cuadrados ordinarios.

@ Obsérvese que BA,, define una funcién de aprendizaje
fOLS(x) = 1si BT x > 0,5y cero caso contrario.

Y




Dos Caballitos de Batalla: Regresién lineal

@ La linea corresponde a B,Tx,- =0,5.

s
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Aprendizaje Estadistico: Riesgo

@ Sea f una funcién de aprendizaje. Definimos el riesgo de f
como:

R(f) = E[L(X, Y, f(X))] (2)

@ El riesgo no se puede calcular porque no conocemos la
distribucién P.
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P.



Aprendizaje Estadistico: riesgo empirico y riesgo

@ Dos conceptos claves de la teoria son:

© El error de entrenamiento o riesgo empirico es el estimador
muestral del riesgo y se denota por Remp(f):

n

Remp(f) = Z w (3)

" n
i=1

@ El error de prueba (generalizacién o prediccién) es el riesgo de
la funcién de aprendizaje:

R(f) = E[L(X, Y, £(X))] (4)

donde el valor esperado se toma con respecto a la distribucién
P.

@ Obsérverse que en ambas definiciones podriamos reemplazar
f(x) por fo(x) para indicar que las funciones de aprendizaje
dependen de la muestra. En cualquier caso, la muestra 7, se
mantiene fija.
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@ El error de prueba (generalizacién o prediccién) esperado o el
riesgo esperado es:

E[R(1n)] (5)

donde el valor esperado se toma con respecto a todas las
muestras 7, (obsérvese que P define una distribucién de
probabilidad sobre (= x T)").



Aprendizaje Estadistico: riesgo esperado

@ El error de prueba (generalizacién o prediccién) esperado o el
riesgo esperado es:

E[R(1n)] (5)

donde el valor esperado se toma con respecto a todas las
muestras 7, (obsérvese que P define una distribucién de
probabilidad sobre (= x T)").

@ Esta definicién aplica solo cuando la funcién de aprendizaje
depende de la muestra.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente

@ Decimos que una funcién de aprendizaje generaliza bien si
| Remp(f) — R(f)] (6)

es pequeno.
@ Obsérvese que la diferencia anterior es una variable aleatoria

atn si la funcién de apredizaje no depende de la muestra
(Remp(f) depende de la muestra).

o El error empirico puede ser muy mal indicador de qué también
generaliza una funcién de aprendizaje.

@ El problema es que el riesgo empirico se puede controlar con
la complejidad (overfitting) de la funcién de aprendizaje pero
nada garantiza que generalice bien.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente

e El problema de (overfitting).

@ Obsérvese que si el verdadero modelo es la linea recta, el error
empirico de la curva es cero pero generaliza muy mal. El error
empirico de la linea es mayor que cero pero generaliza mejor.

@ La curva es muy compleja, la varianza es alta pero el sesgo es
bajo. La linea es poco compleja, varianza baja pero sesgo alto.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacion
formalmente

@ Sea Fp un conjunto de funciones y [F el conjunto de todas las
funciones.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacion
formalmente

@ Sea Fp un conjunto de funciones y [F el conjunto de todas las
funciones.

@ El problema de clasificacién consiste en:
f* = argmingcr, R[f] (7)

obsérvese que Fp puede ser el conjunto de todas las funciones.
Cuando queremos hacer explicito el espacio Fg, denotamos f*
por fg,.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacion
formalmente

@ Sea Fp un conjunto de funciones y [F el conjunto de todas las
funciones.

@ El problema de clasificacién consiste en:
f* = argmingcr, R[f] (7)

obsérvese que Fp puede ser el conjunto de todas las funciones.
Cuando queremos hacer explicito el espacio Fg, denotamos f*
por fg,.

@ Cuando Fg = IF entonces f* se llama el clasficador de Bayes y
se denota por fgayes-
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Aprendizaje Estadistico: Resumen

@ Podemos resumir el objetivo principal del apredizaje de
maquinas como: dada una muestra finita 7, y una funcién de
pérdida, encontrar una espacio de funciones Fg y un
clasificador éptimo fg, tal que su riesgo sea lo mds cercano
posible al clasificador de Bayes.



Aprendizaje Estadistico: Resumen

@ Podemos resumir el objetivo principal del apredizaje de
maquinas como: dada una muestra finita 7, y una funcién de
pérdida, encontrar una espacio de funciones Fg y un
clasificador éptimo fg, tal que su riesgo sea lo mds cercano
posible al clasificador de Bayes.

@ El riesgo empirico de un clasificador no es necesarimente un
buen estimador del riesgo.



P . e L Funci d dizaje 6ptimas: Variabl Grica:
Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacion formalment uncionesleelapienciza elophimas (E12) CELEEAEE

Funciones de aprendizaje éptimas: Variables categéricas

@ Supongamos que Y es una variable categorica que toma
valores un nimero finito K de valores. Denotamos estos
valores por G de tal forma que G =1, ..., K.
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@ Supongamos que Y es una variable categorica que toma
valores un nimero finito K de valores. Denotamos estos
valores por G de tal forma que G =1, ..., K.
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@ Supongamos que Y es una variable categorica que toma
valores un nimero finito K de valores. Denotamos estos
valores por G de tal forma que G =1, ..., K.

@ Definamos una funcién de pérdida L de ceros y unos.
@ Sea G una funcién de aprendizaje para clasificar nuevos datos.
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Funciones de aprendizaje éptimas: Variables categéricas

@ Supongamos que Y es una variable categorica que toma
valores un nimero finito K de valores. Denotamos estos
valores por G de tal forma que G =1, ..., K.

@ Definamos una funcién de pérdida L de ceros y unos.

@ Sea G una funcién de aprendizaje para clasificar nuevos datos.
@ Entonces el riesgo de G es:

E[L(X, G, 6(X))] = (8)
K

Ex > L(X,k,G(X))P(G = k| X) (9)
k=1

donde el valor esperado se toma con respecto a la distribucién
marginal X.
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Funciones de aprendizaje dptimas: Variables categoricas

@ Como ilustracién veamos de donde sale la anterior férmula
cuando la variable independiente X también es categdrica:
X e {Xl, ...,XN}.



Funciones de aprendizaje dptimas: Variables categoricas

@ Como ilustracién veamos de donde sale la anterior férmula
cuando la variable independiente X también es categdrica:
X € {Xl, ...,XN}.

@ En este caso el riesgo de G es:

EIL(X,G, G(X))] =D L(xi, k. G(x:))P(X = x;, G = k)
ik

=3O L(xi, k. G(x))P(G = k | X = x))P(X = x;)
i k



Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente

@ Ahora minimizamos esta funcidon sobre el espacio de las
funciones de aprendizaje G y obsérvese que basta con
minimizar puntualmente. Dado X resolver:

K
min > L(X, k,g)P(G =k | X) (10)
k=1
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@ Ahora minimizamos esta funcidon sobre el espacio de las
funciones de aprendizaje G y obsérvese que basta con
minimizar puntualmente. Dado X resolver:

K
min > L(X, k,g)P(G =k | X) (10)
k=1

— min P(G # g | X) (11)



Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente
@ Ahora minimizamos esta fAuncién sobre el espacio de las
funciones de aprendizaje G y obsérvese que basta con
minimizar puntualmente. Dado X resolver:

K
min > " L(X, k,g)P(G = k| X) (10)
£ k=1
=minP(G # g | X) (11)
=min(l1 — P(G =g | X)) (12)

g



Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente

@ Ahora minimizamos esta funcidon sobre el espacio de las
funciones de aprendizaje G y obsérvese que basta con
minimizar puntualmente. Dado X resolver:

K
min > " L(X, k,g)P(G = k| X)
£ k=1
=minP(G # g | X)
=min(l1 — P(G =g | X))

g

=1-maxP(G=g|X)
g

(10)

(11)

(12)

(13)



Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién

formalmente

@ En conclusién el clasificador de Bayes es:

GBayes(X) = arg max,P(G = g | X) (14)



Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién
formalmente

Example (Clasificador de Bayes binario con pérdida estdndar)

En este caso el mejor clasificador es:
Tyl = 1L (15)

si P(Y =1|X =x) > 0,5y cero caso contrario.




Aprendizaje Estadistico: El problema de clasificacién
formalmente

Supongamos que = =[0,1],T = {0,1} y P es tal que X; se
distribuye normal en [0,1] y P[Y = 1|X = x] = 0,9. En este caso
el clasificador de Bayes es fBayes(x) = 1 para todo x € =. Por lo
tanto R(fgayes) = 0,1




Aprendizaje Estadistico: Error de entrenamiento vs error de

prueba

k - Number of Nearest Neighbors

151 101 69 45 31 21 1 7 5 3 1
T T T T Y Y B I I
g
@ o Linear
S
0
& 2
=]
&
o 9
L8
3 o
&
0
a4
S
S
27 Train
Test
—— Bayes
L— T L — T T T
2 3 5 8 12 18 29 67 200

Degrees of Freedom - N/k

@ Ejercicio de simulacién: Muestra 200 observaciones, prueba
10.000 observaciones.
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Error de Aproximacién y Estimaciéon

Error de Aproximacién y Estimacién

@ Dado un algoritmo o maquina de aprendizaje M y un espacio
de funciones de aprendizaje Fy, definimos el error de M como
la variable aleatoria:

R(fn) - R(fBayes) (16)

que se puede reescribir como:

R(fa) — R(fBayeS) = R(fiFo) - R(fBayeS) + R(fa) — R(fIFo)
(17)
@ El primer término se conoce como error de aproximacién
(sesgo) y el segundo se conoce como error de estimacién
(varianza).
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Error de estimacién y aproximacién

. estimation error
approximation error

spaoeFa” of all function

Small function space F
used by the algorithm



€sgo Y varianza

High Bias Low Bias
Low Variance High Variance
- -

Test Sample

Prediction Error

/

Training Sample

Low High
Model Complexity

FIGURE 2.11. Test and training error as a function of model complezity.



Sesgo y varianza

approximation estimation error

complexity of the function class
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

@ Sea Fp un conjunto de funciones y IF el conjunto de todas las
funciones.
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

@ Sea Fp un conjunto de funciones y IF el conjunto de todas las
funciones.

@ El problema de regresidn consiste en:
f* = argmingcr, R[f] (18)

donde R[f] involucra una funcién de pérdida apropiada para
variable dependientes continuas. obsérvese que [Fg puede ser el
conjunto de todas las funciones. Cuando queremos hacer
explicito el espacio Fg, denotamos * por fg,.
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

@ Sea Fp un conjunto de funciones y IF el conjunto de todas las
funciones.

@ El problema de regresidn consiste en:
f* = argmingcr, R[f] (18)

donde R[f] involucra una funcién de pérdida apropiada para
variable dependientes continuas. obsérvese que [Fg puede ser el
conjunto de todas las funciones. Cuando queremos hacer
explicito el espacio Fg, denotamos * por fg,.

@ Cuando Fg = IF entonces f* se llama la la funcién de
aprendizaje de Bayes y se denota por fgayes.
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Aprendizaje Estadistico: Resumen

@ De la misma forma que en el problema de clasificacién, el
objetivo principal del apredizaje de maquinas para problemas
de regresién es: dada una muestra finita 7, y una funcién de
pérdida, encontrar una espacio de funciones Fg y una funcién
de aprendizaje éptima fp, tal que su riesgo sea lo mds cercano
posible a la funcién de aprendizaje de Bayes.



Aprendizaje Estadistico: Resumen

@ De la misma forma que en el problema de clasificacién, el
objetivo principal del apredizaje de maquinas para problemas
de regresién es: dada una muestra finita 7, y una funcién de
pérdida, encontrar una espacio de funciones Fg y una funcién
de aprendizaje éptima fp, tal que su riesgo sea lo mds cercano
posible a la funcién de aprendizaje de Bayes.

@ El riesgo empirico de una regresién no es necesarimente un
buen estimador del riesgo.
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Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Funciones de aprendizaje éptimas: Variables continuas

@ Supongamos que Y es una variable continua que toma valores
en los ndmeros reales.
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Funciones de aprendizaje éptimas: Variables continuas

@ Supongamos que Y es una variable continua que toma valores
en los ndmeros reales.

@ Definamos una funcién de pérdida L como el error cuadratico.
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Funciones de aprendizaje éptimas: Variables continuas

@ Supongamos que Y es una variable continua que toma valores
en los ndmeros reales.

@ Definamos una funcién de pérdida L como el error cuadratico.

o Sea f una funcién de aprendizaje.
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

Aprendizaje Estadistico: El problema de regresion

Funciones de aprendizaje éptimas: Variables continuas

@ Supongamos que Y es una variable continua que toma valores
en los ndmeros reales.

@ Definamos una funcién de pérdida L como el error cuadratico.
@ Sea f una funcién de aprendizaje.

@ Entonces el riesgo de f es:
Ex [(FX) - Y2dF(Y | X) (19)

donde el valor esperado se toma con respecto a la distribucién
marginal X.
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Funciones de aprendizaje 6ptimas: Variables continuas

@ El problema de minimizacién lo podemos resolver si para cada
X = x minimizamos con respecto a y:

/ (v — Y)2dF(Y | X = x) (20)

~

e Es facil demostra que: y = E[Y | X = x] o f(X) = E[Y | X]
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